



金融案件收案数五年降幅42.32%

浙江高院首发金融审判工作报告

本报记者 高敏 通讯员 高媛萱

本报讯 金融案件收案数从2018年顶峰时期的31.43万件下降至2022年的18.13万件,降幅达42.32%!6月14日,浙江省高级人民法院召开全省法院金融审判工作新闻发布会,首次向社会公布《浙江法院金融审判工作报告》。报告显示,五年来全省法院共受理一审金融案件116.79万件,审结119.98万件,民间借贷纠纷和金融借款合同纠纷连续五年成为第一大和第二大案由,分别占总数的60.75%和21.77%。民间借贷纠纷案件体量很大,为强化民间借贷协同治理、促进民间借贷健康有序发展,浙江法院坚持底线思维,主动融入

金融治理格局。浙江高院党组成员、副院长徐亚农介绍,浙江高院等六部门联合印发会议纪要,建立职业放贷人名录制度,有效甄别、打击套路贷、高利贷、职业放贷、虚假诉讼等违法行为,成效显著。2022年民间借贷纠纷案件一审收案数较2018年减少11.20万件,降幅达51.85%。针对第二大案由、金融借款案件审理中暴露出的风险隐患问题,浙江法院主动延伸审判职能,通过发出司法建议,变“化解矛盾”为“提前预防”。报告显示,五年来,全省法院累计向监管部门、金融机构、行业协会等发送司法建议600余件。随着经济发展,金融案件也陆续出现了一些新的案由。据统计,全省法院累计

受理一审证券纠纷类案件3907件,其中,证券虚假陈述责任纠纷作为最主要的证券纠纷类案件,占全部证券纠纷类案件一审收案的91.40%。发布会上还公布了十大典型案例。浙江法院从严打击证券违法活动,坚持“追首恶”与“打帮凶”并举,妥善审理多家上市公司证券虚假陈述案件,服务保障上市公司健康发展。其中,祥源文化证券虚假陈述案件入选“2019年度人民法院十大商事案件”;五洋建设证券虚假陈述案件是全国首例公募债券欺诈发行民事赔偿案件和首例证券纠纷普通代表人诉讼案件,入选“2021年度全国法院十大商事案件”,实体处理和诉讼程序均开创了债券市场先河。

此外,报告中还有一组数据值得关注——2022年浙江法院金融案件一审平均审理天数为43天,较2018年的49.58天减少6.58天。截至2022年12月,全省法院超12个月以上长期未结金融案件达到历史最低。“这是浙江法院深化金融纠纷诉源治理,用智能化成果赋能案件审理和纠纷解决的实际成效。”徐亚农表示。如,迭代升级“凤凰金融智审”3.0审理模式,实现金融借款案件全流程智能化办理;会同浙江银保监局等印发《关于推进金融“共享法庭”建设工作的指导意见》,形成各地市银保调委及有需求的银行保险机构网点“1+N”金融“共享法庭”立体服务网络布局,目前已在全省建立金融“共享法庭”457个。

跳江救人小哥被授予“见义勇为积极分子”称号

法治护航,让见义勇为精神在浙江大地蔚然成风

见习记者 南苏 杨云寒 刘君怡
通讯员 马吕骞 何晨

本报讯 杭州跑腿小哥彭清林跳江救人的新闻冲上热搜(详见本报昨日刊发的《全网爆赞!落差12米啊,跑腿小哥为救人跳入钱塘江》),引发全网关注。6月14日上午,彭清林来到浙江省中医院附属第二医院检查发现,虽然内脏没有损伤,但由于落水时冲击力大,导致胸椎压缩性骨折,局部出血、水肿。医院表示,他需要住院观察7至10天,但暂不需要外科手术,先以中西医结合的方式进行治疗,“从目前骨折情况看,后遗症不会特别严重”。彭清林见义勇为的行为获赞无数,有关政府部门、企业以及社会各界也在第一时间送上温暖的关怀和真金白银的奖励——杭州市见义勇为基金会为彭清林授予“杭州市见义勇为积极分子”荣誉称号,并向他颁发了荣誉证书和3万元奖金;杭州市公安局也授予他一等治安荣誉奖章;彭清林所在企业美团奖励他5万元,同时帮他争取到免费上大学的名额,杭州站点还将他纳入了储备站长的名单;美团(杭州)总部所在地、杭州市拱墅区文晖街道的党工委委员吴晓露赶到医院看望彭清林,并为他颁发了“最美骑手”荣誉证书和5000元现金奖励;浙江省湖南商会会长黄勇来医院看望后也表示要给予奖励,“他也是我们湖南人的骄傲”……



(下转2版)

诸暨：“枫桥式监所”绘就善治“枫”景

通讯员 吕煜明

“我自愿认罪认罚。”近日,诸暨市看守所“沐阳疏教室”内,经过监管民警的法治教育和心理疏导后,因故意伤害罪被羁押

的郭仁(化名)忍不住红了眼眶,自觉写下悔过书和保证书,表示自愿认罪认罚,主动履行赔偿协议中所商定的3万元。看到郭仁的转变,监管民警露出了欣慰的笑容。在诸暨市看守所,像在押人员经历

思想转变、行为悔过、“冰心”被消融的场景经常出现。“这是我们借新时代‘枫桥经验’之舟‘渡人上岸’的结果。”诸暨市看守所所长魏国江对此深有体会,“化解矛盾,做人的工作,只有方式方法得当才能奏效。在创建

‘枫桥式监所’工作中,我们力求做到‘隐患矛盾不过夜、思想情绪不出室、问题症结不上交’,探索出一条软硬结合、春风化雨的监所治理新路子。”

(下转8版)

导读

利用“AI换脸”技术制作传播淫秽视频
追究刑责之外,检察院提起民事公益诉讼

| 4版 |

半小时就能炮制一份审计报告
全国首例、公安部财政部督办,8人获刑!

| 7版 |

